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ASUNTOS GENERALES: 

TEMA: “IMPULSO Y RECONOCIMIENTO AL DEPORTE ADAPTADO EN CHIAPAS”. 

 

Con su venia diputada presidenta, mesa directiva, honorable asamblea, medios de comunicación, 

público que nos acompaña, muy buenas tardes. Hoy subo a esta tribuna no solo como diputada, 

sino como mujer, como atleta y como una voz que ha aprendido a transformar cada obstáculo en 

una oportunidad. Hoy vengo a hablar de un tema que me representa profundamente, el deporte 

adaptado, muchas veces, la sociedad ve a la discapacidad como un límite, pero quienes vivimos esta 

realidad, sabemos que los verdaderos límites no están en el cuerpo están en la mente. Hace unos 

días, tuve la oportunidad de regresar a competir en aguas abiertas, en el cruce Tziscao. La corriente 

era fuerte, el cansancio se hacía presente, pero también estaba ahí algo más grande, la 

determinación, y decidí no rendirme, porque el deporte me enseñó que la vida es exactamente eso, 

avanzar, aun cuando todo parece ir en contra. Para mí, el agua no es solo un espacio, es libertad, es 

donde aprendí que sí se puede, pero eso hoy lo digo con firmeza, el deporte adaptado no es un 

tema menor, es una causa de justicia, de inclusión y de dignidad, y en ese camino, es importante 

reconocer a quienes están impulsando una transformación real en nuestro Estado. Quiero hacer un 

reconocimiento público al Gobernador, el Doctor Eduardo Ramírez Aguilar, por su visión humanista 

y su compromiso con los sectores históricamente invisibilizados. Gobernador, su respaldo no solo 

fortalece políticas públicas, también envía un mensaje claro: en Chiapas, la inclusión no es discurso, 

es acción, gracias por creer en el talento de las personas con discapacidad, por abrir espacios y por 

impulsar una nueva era donde nadie se quede atrás. Compañeras y compañeros diputados: en 

Chiapas tenemos talento, tenemos fuerza y tenemos campeones, pero aún tenemos retos, falta 

infraestructura, falta equipo especializado, falta mayor difusión, pero sobre todo, necesitamos 

garantizar que el deporte sea un derecho para todas y todos. El deporte transforma vidas, para una 

persona con discapacidad, el deporte es salud, es independencia, es dignidad, es la manera más 

poderosa de decirle al mundo, aquí estoy, soy capaz y tengo derecho de soñar. Por ello, hago un 

llamado firme, a poder incrementar y etiquetar recursos para el deporte adaptado, a impulsar 

programas con acceso real a instalaciones y entrenadores, y a construir una cultura donde la 

inclusión sea una realidad, no una promesa.  Porque no hay inclusión verdadera si dejamos atrás a 



quienes más luchan, Chiapas es grande y es grande porque su gente no se rinde. Yo vengo de una 

historia donde me dijeron que no podría, pero aquí estoy, soy atleta, soy diputada y soy prueba viva 

de que sí se puede. Porque cuando un atleta levanta una medalla, no gana solo él o ella, ganamos 

todos, y hoy cierro con lo que me define, las limitaciones no están en el cuerpo, están en la mente 

y cuando el corazón decide avanzar, no hay corriente que lo detenga. Soy Luzma Castillo, y seguiré 

legislando con humanismo y viviendo con un corazón de guerrera.  Es cuanto muchas gracias. 


